

财眼

今年前两月地方债发行规模破万亿

作为积极财政政策的重要工具之一,今年以来,地方政府专项债券发行进度大幅提前。统计显示,今年年初至今,地方债发行规模已经突破万亿元。近日,多地政府密集披露新的发行计划,分析人士预计,3月将迎来发行高峰。此外,在稳增长背景下,全年新增专项债规模或超3万亿元。

广东地方债发行规模最大

今年以来,地方政府正快马加鞭地发行地方债。2月10日,北京市打响了春节后地方政府债券发行的“第一枪”,发行规模合计692亿元。其中,一般债券发行92亿元,专项债券发行600亿元;2月18日,广东省发行147.32亿元地方债,全部为一般债券。Wind数据显示,截至2月29日,2020年新增地方政府债券发行规模达到12229.86亿元,相比去年同期的6962亿元增长75%。

按发行规模看,今年1-2月,广东地区(除深圳市)地方债的发行规模最大,达到1474亿元,其次是四川(901亿元)、山东(855亿元)。

从期限上看,今年发行的地方债期限多在10年以上,以30年期为主,平均发行期限继续拉长。从资金用途上看,新增专项债资金主要投向城乡、市

政、产业园区、交通等基础设施领域,投向医疗卫生领域的占比有所加大,据统计,前两月累计投向基建领域的新增专项债占比约为67%。从资金成本上看,地方债发行利率整体延续下行趋势,平均票面利率为3.43%,低于2019年3.47%的平均利率。

提前批额度已完成66%

截至2月11日,财政部已提前下达2020年新增地方政府债务限额18480亿元,这一数字已达到了全国人大批准的上限。目前,已有20余个省份发行地方债,从速度上看,提前批额度已完成66%。

分析人士认为,加快发行地方债,有利于进一步发挥财政在促进社会稳定、支持实体经济、打赢疫情防控阻击战中的积极作用。

■新快报记者 范昊怡

苏宁金融研究院高级研究员陶金表示,地方债尤其是专项债的发行,较为直接地对应了地方基建投资的资金使用。在2020年稳增长的政策背景下和基建在一季度加码的要求下,专项债和一般债的提前、加码发行都是符合预期的。疫情之后的地方债发行必要性加强,可有效缓解地方政府短期内的财政压力。

此前,财政部两批共提前下达2020年新增地方政府债务限额18480亿元,其中专项债共计1.29万亿元。

分析人士认为,今年专项债整体发行工作在原计划基础上应会加大规模、加快节奏,以应对疫情带来的意外冲击。华创证券研报指出,此前市场预期2020年全年新增专项债规模约为3万亿元,当下可能扩大至3.3万亿-3.5万亿元。

险资参与国债期货配套细则要来了

新快报讯 记者刘威魁报道 自“保险机构获准参与国债期货交易”的消息释放后,保险资金怎么参与国债期货备受业内关注。新快报记者昨日从业内获悉,银保监会已在起草相关配套制度,旨在规范保险资金参与金融衍生产品交易,防范资金运用风险。目前,相关文件正在保险业内征求意见中,等相关规定出台,才意味着保险机构可正式参与国债期货交易。

据报道,银保监会已起草《关于保险资金参与国债期货交易有关事项的通知》(征求意见稿),并修订形成了《保险资金参与金融衍生产品交易办法》(征求意见稿)和《关于保险资金参与股指期货交易有关事项的通知》(征求意见稿)。目前,这三项制度意见正在业内征求意见中。

其中,《关于保险资金参与国债期货交易有关事项的通知》(征求意见稿)中明确指出,保险资金参与国债期货交易,应当以对冲或规避风险为目的,不得用于投机目的。具体表现为,对冲或规避现有资产风险或资产负债错配导致的利率风险;对冲未来半年内拟买入资产风险,或锁定其未来交易价格。

上述所称拟买入资产,应当是机构按其投资决策程序,已经决定将要买入的资产。未在决定之日起的半年内买入该资产,或在规定期限内放弃买入该资产,应当在规定期限结束后或决定之日起的10个交易日内,终止、清算或平仓相关衍生品。

“保险资金具有资金规模大、负债久期长、成本稳定等特点,是我国10年期以上债券的主要投资主体。”有券商人士分析指出,保险机构负债端久期长,与之期限匹配的资产稀缺,运用国债期货调整资产负债久期缺口的需求迫切。因此,稳步推进保险资金参与国债期货市场,对于增强保险资金经营稳健性、提升长期国债市场的流动性具有重要意义。

据了解,保险资金参与国债期货交易,应当以确定的资产组合(以下简称资产组合)为基础,分别开立国债期货交易账户,实行账户、资产、交易、核算等的独立管理;保险机构参与国债期货交易,应当根据资产配置和风险管理要求,制定合理的交易策略,并履行内部决策程序。

此外,保险机构参与国债期货交易,应当根据衍生品办法规定,制定风险对冲方案,明确对冲目标、工具、对象、规模、期限、风险对冲比例、保证金管理、风险敞口限额,对冲有效性的相关指标、标准和评估频度,相关部门权限和责任分工,以及可能导致无法对冲的情景等内容,并履行内部审批程序,内部审批应当包括风险管理部门的意见。

茅台官宣换帅!李保芳卸任

“70后”贵州交通运输厅原厅长高卫东被推荐接棒

新快报讯 3月3日晚间,贵州茅台(600519)公告,根据贵州省人民政府相关文件,推荐高卫东为贵州茅台酒股份有限公司董事、董事长人选,建议李保芳不再担任公司董事长、董事职务。公司将按照法律、法规和《公司章程》的规定,尽快召开董事会会议、股东大会对上述职务调整进行审议,待董事会会议、股东大会审议通过后生效。

公告附件中高卫东简历显示,高卫东是“70后”,1972年11月生,河南邓州人。他毕业于贵州工学院土建系工民建专业,毕业后长期在贵州工作。

历任贵阳市小河区副区长,贵阳市金阳建设投资(集团)有限公司董事长,贵阳市交通运输局局长,贵阳市副市长,贵州省交通运输厅(省交通战备办公室)厅长(主任)、省交通运输厅党委书记。简历中还显示,2020年3月,高卫东已接任贵州茅台母公司中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委书记、董事长。

2015年8月,李保芳调任茅台集团党委书记、总经理。2018年5月,升任茅台集团董事长,成为茅台“一把手”。在担任茅台集团董事长的22个

月内,李保芳对茅台开始进行营销渠道的改革,李保芳不仅多次“撂狠话”严禁经销商“炒酒”,还相继处罚多家经销商,给业内留下“铁腕”印象。在“空降”茅台集团的几年时间里,李保芳以其鲜明个性推动了茅台集团的发展。茅台集团销售收入由2015年的419亿元增长至2019年的1003亿元,增长了约139%,贵州茅台也成为行业内首家市值过万亿元的企业。

贵州茅台昨日收盘价1113元/股,较前一日上涨2.49%。

(记者郑栩彤综合报道)

知识产权助力广东战“疫”

广州发放专利权质押融资贷款逾7000万

新快报讯 记者陆妍思 通讯员粤市监报道 记者近日从广东省市场监督管理局获悉,为降低疫情对企业的影响,广东省市场监督管理局(知识产权局)加强知识产权服务,推出知识产权“暖企”举措,包括开通绿色通道优先办理、加快审批,提高知识产权质押贷款额度等,切实解决受疫情和延期复工影响企业的资金不足、研发受阻等困难,全力支持企业复工复产。

开辟绿色通道资料容缺后补

疫情期间,知识产权局开通绿色通道,对完成专利权质押登记的企业优先办理、加快审批相应贷款手续,对已申请专利(未授权)的企业尤其是生产、供应参与疫情防控所需主要产品或服务的企业开通特别通道,优化贷款手续、提高审批效率、加快放款。对已实施知识产权质押融资的企业采取延期还贷、减免逾期利息罚息、追加免押贷款。

基于申报单位受疫情影响,对正在办理专利权质押登记的企业在综合评估

前提下采取提前介入、资料后补、同步或后置办理等措施。如广州主动延长2019-2020年广州市知识产权运营服务体系建设中央专项资金项目申报时限一周。开通网上申报渠道,先接受申报资料电子版,有关证明材料可延期补交,以降低因人员聚集带来的疫情风险。

提高知识产权质押贷款额度

广州目前已完成多家企业专利权质押融资贷款,项目投放资金超过7000万元。对2020年内通过知识产权质押融资的中小微企业,市财政补贴标准由利用知识产权质押实际获得贷款额的1.5%提高到2%,同一企业最高支持标准由50万元提高至80万元。

韶关市市场监督管理局积极与金融机构沟通、协调,鼓励和引导受疫情影响较大的中小微企业、与疫情防控有关的医药物资生产企业,以其合法拥有的专利权、商标权作为质押物从银行获得贷款,缓解企业因疫情带来的经营压力。如韶关建行已为韶关市防疫消毒产品生产企业韶关高科祥新材料

有限公司进行知识产权质押融资,获得“战疫贷”300万元。江门市市场监督管理局大力推广“知识产权快融贷”服务,协助企业提交融资需求申请10份,融资需求金额6000多万元,有效纾解和解决受疫情影响企业资金困难问题。

开通线上论坛提供信息支援

同时多市以线上论坛的形式提供知识产权信息支援。广州举办在线广州知识产权保护中心正式挂牌仪式暨知识产权保护服务企业研讨会,为企业解读应对新冠肺炎疫情支持复工复产若干暖企知识产权政策。

东莞市市场监督管理局举办东莞市高价值专利战“疫”进行时线上直播,围绕当前抗新型冠状病毒医药专利的热点问题邀请业内著名专家主讲直播。帮助规模偏小、抵御市场风险能力弱的中小型口罩及相关设备生产企业提升商标意识,指导和扶持10多家口罩装备企业创建和培育自有品牌,指导口罩生产设备企业开展专利分析及知识产权策略规划,让群众享受高品质生产成果。